

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24 P

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám: 18.280

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalékos kedvezményt adunk.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Kényszertermelés

Írta: dr. ing. lovag Fehrentheil-Gruppenberg László.

December 7-én a földművelésügyi miniszter rádiószóval fordult az ország gazdatársadalmához. Rost- és olajnövénytermelésünk eddigi mértéke nem kielégítő — állapította meg a miniszter — s mivel úgy a fonálnövényekre, mint a növényi olajra a mostani háborus időben életbevágóan szükségünk van: mindenki hazafias kötelességének tartsa, hogy elegendő ipari növényt termeljen. Hozzátette még a miniszter, hogy aki nem így cselekszik, azt utódaink jogosan vádolhatják mulasztással.

A Mérnökpolitikai Társaság 1938. évi vitaestjeinek sorozatát én nyitottam meg s előadásomban feltártam azokat a veszélyeket, amelyekkel a magyar termelés szervezatlensége fenyeget. Külkereskedelmi kimutatásaink egyszerű áttanulmányozása akárkinek azonnal megmutatta, hogy be kell szüntetnünk a túlzott gabonatermelést, amelyből tízmillió mázsás nehezen elhelyezhető kivitelünk volt s sokszorosára kell fokoznunk az ipari növények, gyümölcsök és takarmányfélék termelését, amelyek egy részéből jelentős behozatalra szorulunk. Előadásomat több helyütt megismételtem, a mérnökség számos tagja a legkülönbözőbb utakon és módokon hozzájárult ezeknek az — egyáltalán nem új — gondolatoknak népszerűsítéséhez. Eredmény: csaknem teljesen változatlan vetésterületek s most, a huszonötödik órában, a miniszteri felhívás.

Az előzmények felemlítésével csak a hozzászólás jogát kívánom igazolni.

Hozzá kell szólnom, mert súlyos aggodalommal hallgattam én is s hallgatta sokszáz szakember is a miniszter beszédét.

A miniszter ur széleskörű propagandát, olcsó vetőmagot, biztos értesítést helyezett kilátásba az általa is rendkívül fontosának mondott ügy érdekében.

Szeretném sok gyakorlati ember nevében is odakiáltani, de olyan hangosan, hogy valóban meghallják: „Miniszter ur, már lekéstünk az ilyen XIX. századbeli módszerekkel. Rajtunk nem segít az, ha 150.000 q len helyett 200.000 métermázsát termelünk. A tavalyi ricinus-kompany megmutatta, hogy kéreléssel, propagandával, burkolt módszerekkel nem lehet kamoly eredményt elérni. Tessék rátérni az új idők által megkivánt új utakra.

Kérjük harminc napon belül meghozni a termelés irányítási alaptörvényt!”

A törvény lényegét a következőképp foglalhatjuk szavakba: minden 50 holdnál nagyobb birtokos köteles birtokának egyötöd részén állami irányítás szerint gazdálkodni. Katonákból, mérnökökből, kereskedőkből álló szakbizottság állapítsa meg, milyen növényből mekkora mennyiségre van szükségünk. Gazdákból, geológusokból, mérnökökből álló szakbizottság állapítsa meg a fenti mennyiséghez szükséges vetésterületet s a talaj- és éghajlati viszonyoknak legmegfelelőbb tájbeosztást.

Az 50 holdon felüli birtokok szántó területe közel ötmillió katasztrális hold. Ennek egyötöde, ugyanis

egymillió hold bőségesen elég összes ipari növény-szükségletünk

kitermelésére, hiszen 1939-ben pl. cukorrépát 92.000 holdon, dohányt 29.000 holdon, kenderi 25.000 holdon, lent 21.000 holdon termeltünk. Ipari növényeink összes vetésterülete alig haladta meg a 250.000 holdat s ennek is túlnyomórészt a cukorrépa tette. Ha ez utóbbi termelését nem akarjuk fokozni, akkor a többi növény vetésterületét a maiak öt-hatszorosára emelhetjük.

Természetesen a miniszterium kötelessége volna a vetőmagról való gondoskodás. Még nem

késtünk el, mert a legtöbb ipari növény magvát tavasszal kell elvetni.

A szakemberek teendőiről utár szóltam.

Hátramaradnak a jogászok, a maguk ellenvetéseivel. „Ez a rendelkezés túl mélyen nyúl bele az egyéni szabadságjogokba” — fogják mondani.

Nem akarok velük szemben azzal a gondolattal érvelni, amit Németország minden kis városkájában feliratok hirdettek:

„A közösség érdeke megelőzni a magánérdekeket.”

Azt hiszen azonban, hogyha jogos a polgárok keresetének, vagyonának egy részét adó címen elvenni, ha jogos a pol-

gárokat katonai szolgálatra kötelezni, akkor nem kevésbé jogos a termelési kényszer elrendelése sem.

Tulajdonképpen

a termelés irányítása nem is áldozatot, hanem áldást jelent a gazdáknak.

Az ipari növények termelése ugyanakkora területen másfél-szer-kétszerannyi jövedelmet hoz, mint a gabonafélék. A kényszertermelés tehát csak a gazdák jövedelmét fogja emelni s csak azért szükséges, mert más módon a maradékosok nem csekély számát nem lehet rávenni ezeknek a nekik új termelési ágaknak bevezetésére.

Még nem késő! Még van ideje a kormánynak cselekedni.

Hogyan dolgozik a Nép- és Családvédelmi Alap?

A gyermekekkel törleszthető házépítési kölcsön regényes valósága

A magyarság háboruban él. Minden errejét összpontosítja, hogy a nagy mérkőzésben kiharcolja megillető sorsát. Ez a harc azonban nemcsak kifelé folyik, hanem befelé is a magyar tömegek szaporodásának elősegítésére, magasabb életzínvonalának biztosítására. Hiszen ma már nem lehet a honvédelmet csak katonai feladatnak tekinteni. A magyarság széles tömegeinek sorsa tehát nem lehet közömbös. Lépések törtétek már régebben is ebben az irányban. Ezekkel ezelőtt, a nagy gazdasági mélypont idején nyomorenyhító akciókkal, inségmunkákkal próbálkoztak. Ezek megmentették ugyan az embereket az éhhaláltól, kenyérhez jutottak olyanok, akik kiestek a rendes termelés munkájából, de ez csak „tüneti kezelés” volt, nem végleges megoldás. Az új szociális intézkedések ezzel szemben a társadalom teljes értékű tagjává teszik a rászorultakat természetben nyújtott kamatmentes kölcsönrel, rászorítva őket arra, hogy a termelésbe erejüket is beállítsák.

Különösen a sokgyermekes családok méltó megélhetésének biztosítása áll a nagy szociális kormányzat középpontjában. Ebből a célból létesült az Országos Nép- és Családvédelmi Alap. Ennek a központi végrehajtó szerve a Szociális Felügyelőség.

Munkájuk elé természetesen a szokottnál is nagyobb akadályokat gördítenek a háború és a háborus szempontok, de annál nagyobb energiával hártják el ezeket az akadályokat. Elsősorban ugyanis megfelelő hajlékot akar biztosítani az ONCSA a népies családoknak. Már az elmúlt esztendőben 500 családi ház felépítéséhez nyújtottak segítséget. Tulnyomó részben mezőgazdasági, szegény munkás, sokgyermekes családok részesültek a juttatásból. Az ezután építendő házakhoz már eddig 3800 telket biztosítottak. Lelekes fiatal mérnökök tervezik a házakat. Céljuk az is, hogy a családi házak külső formájukban is visszatérjenek a romlatlan népi ízléshez.

A házépítéshez persze nem ingyen adják a pénst, hanem

Világhelyzet

A bolsevikiek még mindig nagy erővel támadnak az egész fronton. Véres fejjel kell nekik mindig visszafordulni. Feltehető, hogy Sztalin a keleti hadsereket küldi már két hete Vagóhidra, abban a hiszemben, hogy a japánok most az angolokkal és

amerikaiakkal vannak elfoglalva. Történhetnek itt is még orosz meglepetések.

A japánok gyors iramban foglalják el az erődöknek kiépített oceáni szigeteket. Hamarosan számíthatunk Singapore elesésére, valamint az egész Maláj-félsziget elfoglalására.

A jegyrendszer országos kiterjesztése

A költségvetés felsőházi részletes tárgyalása során Győrty-Bengyel Sándor közellátási miniszter igen nagyjelentőségű bejelentéseket tett. Hangsúlyozta, hogy a termelésnek olyan rendszerét kívánja fokozatosan kiépíteni, amely háboruban lévő nemzetünk szempontjából a közellátás biztosítása érdekében szükséges és alkalmas. Az elosztás kérdésében fontossági és sürgősségi sorrendet állapítanak meg s összhangot és nyugalmat igyekeznek teremteni az árak és a kereseti lehetőségek, valamint a termelés és fogyasztás között.

Megállapította a miniszter, hogy a mezőgazdasági árszint javításra szorul s kijelentette teljes felelősséggel, hogy az országban a közellátás tekintetében nem lesz baj. Hogy az ellátás rendjét teljes mértékben biztosítani lehessen, országos viszonylatban is bevezetik a liszt és a kenyér jegyeket. Az általános fejadag 250 gramm lesz, de a testi és nehéz testmunkát végzők póijegyvet kapnak. A szoptató és terhes anyák szükségleteit szintén biztosítják. A közellátási miniszterium el-

lenőrzi a vendéglátó üzemek konyháját is és megakadályozza a túlságosan sok juhhus feldolgozását, mert a juhokra első sorban gyapjunyerés céljából van szükség. A vadfogyasztást viszont nagyobb mértékben engedélyezik. Szükség van a száritott térszatelek fogyasztásának korlátozására és szabályozni fogják a tengeri liszt forgalmának módját. A zsirváltójegyek bevezetése komoly eredményt jár s a zsir és szalonna szükséglet kielégítése is zavartalan lesz, a sertések összeirtása, a sertéslapok bevezetése, valamint a zsir és szalonna összevásárlása révén. A zsirjegyeket is országosan vezetik be, de erre csak akkor kerül sor, ha a miniszterium biztosítani tudja a beváltást. A zsir probléma megoldását megkönnyíti a tehérmarha csontjából ételsirt előállító lehetőség. Megfelelő korszerű gépekkel évente jónéhányszáz vagon előállítása nem fog nehézségbe ütközni.

A miniszter beszéde végén hangsúlyozta, hogy gondoskodni fog a sorbanállás megszüntetéséről.

Kerékpáros—köszörülés egy pedállal

Nem sértés már, ha a kerékpárost köszörüsnek mondják. Igazi kerékpáron igazi köszörülést látam a héten.

Nagyon egyszerűen, de ötletesen oldotta meg egy ismeretlen kerékpárosköszörüs a dolgot. A kerékpár kormányja és ülése között kis bádogdobozban elhelyezett köszörűkövet szerelt fel, a követ tartó tengelyre szerelt kisátmérőjű fogaskereket a pedálkerékről hajthatóan képezte ki.

El nem tudtam képzelni, amikor kedden délelben, a csipős szélből csapkodott hőésben siettem az utcán és messziről látok a járda melletti ház előtt egy álló kerékpáron ülő embert, aki a helybenálló kerékpár pedálját szabályszerűen tapossa — ugyan miféle szórakozás lehet ez? Amikor közelebb értem, látom, hogy való-

ságos köszörülés folyik előttem.

Elhaladás után eltűnődtem, hogy mennyi haszna lehet a ebből az ötletes köszörülésből?

Bizonyos, hogy nemesak a községekben lakóknak előnyös, ha a köszörülésre szoruló késeket ollókat nem kell elvinni, hanem a szakember helybejön és ott végzi el az élesítést, ezt a tanyákon lakók értékelik majd jobban.

Csak aztán a köszörülés ürügye alatt nehogy veszedelmes agitátorok és hasonló kártékony emberek veszélyeztessék a határt. Az ipartestületek tegyenek javaslatot az iparhatóságoknak, hogy ezt a nagyon fürgén mozgó iparüzést csak bizonyos területekre, korlátozással adják meg, hogy a lakosság maga is ellenőrizhesse majd a kerékpárosköszörüsök működését.

Megnyílt a gyomai 73. számú téli gazdasági (ezüst kalász) tanfolyam

Amilyen sajnálattal jelentem községünk gazdaságadalmának, hogy a Póhalmon tervezett gazdasági tanfolyamot — dacára a rendkívül nagy érdeklődésnek és a jelentkezők nagy számának — a nagy távolság és a várható rossz utak miatt a községből való kijárással nem tudtuk megrendezni, éppen olyan örömmel közölhetem azt, hogy a belterületen megindított szervező munka nem volt hiába való, mert a tanfolyamra 51 rendes és 17 vendég hallgató jelentkezett.

A tanfolyamot december hó 2-án, szerény keretek között, meg is nyitotta dr. Szász Lajos községi főjegyző. A tanfolyamot azóta szorgalmasan látogatják: Kiss Gábor, Putnoki József, G. Szabó József, Szabó János, Zöld János, Kruchió Gyula, ifj. Szabó Lajos, Pető Lajos, Szilágyi Sándor, Oláh András, vitéz Oláh Imre, Wagner Ádám, Kun Antal, Bogár János, Gaál Lajos, Adamik Zsigmond, Udvari Antal, Csuvár János, Kruchió Lajos, Gecei István, Szujó Lajos, Gábor Mária, Hornok Imre, S. Kovács Kálmán, Kúri Károly, Balogh Bálint, Dobó Lajos, Giricz Bálint, Iosa Sándor, Viczián Menyhért, id. Jenei Bálint, Tuba Sándor, Kurilla Mátyás, Nagy Károlyné, Vincze Lajos, ifj. Gábor Sándor, id. Czeglédi Dániel, Kruchió Endre, Bartótfi Mihály, Csalah Sándor, Sáfian József, Schupkégel Ádám, Barok István mint rendes hallgatók, Oláh István, Fekete Lajos, ifj. Tóth László, D. Kovács Gábor, Nagy János, Veres Lajos, Dobó Ilona, ifj. Czeglédi Dániel, Veress László, Barta Albert vendég hallgatók. Az esték nem unalmasak, mert kevés hallgató hiányzik az ötvenes létszámból. Együtt látjuk itt apát, fiát, testvéreket s egyik sem szégyeli az iskolapadot. Nem hallgathatom el két utóbb beiratkozott vendég hallgatónk nevét sem: Erdői Lajos és Bogár Géza nevét, akik — úgy látszik — szintén lelkes hallgatói lesznek a tanfolyamnak. Magam részéről csak kitartást tudok kívánni a három hónapos erős munkához. Az elbádoí kart is sikerült ezidén is biztosítani: Benke Lajos, Bíró Béla, Feiler Lajos, dr. Mikes Tivadar, Somogyi Mihály, dr. Szász Lajos és dr. Szilágyi Ferenc urak személyében. Köszönet az önzetlen közreműködésért. vitéz Pajor Gyula tanfolyamvezető.

kölcsön formájában. Az anyagi részt a közjóléti szövetkezetek bonyolítják le, amelyek ország-szerte most alakulnak. Megyénként és városonként létesítik ezeket. Tagjaik egyfelől maguk a megyei, vagy városi közületek, másfelől azok, akiket megsegítenek. A segítségre szorultak ezre valóóságos tagjai a szövetkezetnek, egyúttal a szövetkezeti gondolat kiképzett harcosai lesznek.

A házépítésen kívül a szövetkezet célja az, hogy megfelelő munkaalkalmakat biztosítson a sokgyermekes családoknak és így gazdasági, erkölcsi és szellemi felemelés útján javítsa az éleviszonyokat, elősegítse a társadalmi kiegyenlítődést, továbbá, hogy a családtagok érdekében termelő üzemeket létesítsen, gyakorlati szakembereket képezzen ki belőlük, végül, hogy az értékesítést előmozdítsa. A családvédelmi szempontok alapszabályszerűen érvényesülnek. A házépítésre adott kölcsönök kamatmentesek. Ezenfelül a kölcsönből is egy — tizenhét év közötti negyedik gyermek után 10 százalékot kell elengedni. Minden további gyermek után pedig további 10 százalékot, de az elengedés a tartozás 70 százalékát nem haladhatja meg.

A házépítési kölcsönökön kívül a szociális segítség kiterjed a gazdasági élet egyéb vonatkozásaira is. Kiskert-akciókat, állatbeszerzési- és mezőgazdasági gépek beszerzését célzó akciókat is lebonyolít a szövetkezet. Fejlődési lehetőségük szinte beláthatatlan, mert a gazdasági élet minden megnyilvánulására kiterjedhet. A szövetkezeti termelés és gazdálkodás előnyeit az élet valamennyi területén érezhetik a tagok, de ehhez nemcsak a segítség, hanem a segítettek akarata is szükséges. Csak az karolható fel, akiben magában is él a felemelkedés vágya. Ez azután javító hatással lesz azokra is, akik eltespedtek s könnyelműen akarnak előnyökhöz jutni. Az erkölcsi igazságosság a vezérlő szempontunk, a magyarság megerősítése pedig a cél, tehát a legkövetkezetesebben ki kell kapcsolnunk minden vonalon a csak a maga hasznát néző idegen szellemet.

Mezőgazdasági Kamarai napok a gyomai járásban

Az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is megtartják a kamarai napokat. A gyomai járásban december 7, 14, 21 és 28-án már megtartották e napokat, még hátra van január 4 én tartandó.

Gyomán 11 órakor a 4 -as körben, Eendrődön ugyanakkor délután fel 4 órakor a Gazdakörben tartják meg az előadásokat.

Különös tünetek észlelhetők a békési rosszserdei földeken

Számtalan jelből arra lehet következtetni, hogy Békés község területére, illetve határa alatt mérhetetlen kincs terül el. Erre már több kézzelfogható bizonyítékot is találtak és hogy ezeknek feltárása még mindig nem kezdődött meg, az valószínű oda vezethető vissza, hogy a rendkívüli költségekkel járó kutatási munkálatok előkészítésére még nem volt megfelelő idő. Annak idején méltón keltettek feltűnést a békési melegvízi kutak, különösképpen az Asztalos-uicai kut, amelynek vize táplálja az ország egyik legjobb gyógyhatású fürdőjét, amelyiknek híre már jóval túlhaladta a község határait és teljes mértékben vetekszik (egyes szakértők szerint még jobb) a hajduszoboszlói fürdő vizével. De nem kisebb feltűnést keltett az elmúlt télen idős Megyeri Sándor gazdaságában feltárt gázkut is, amely bőségesen látja el világítógázzal az egész tanyát. Ehhez hasonlóképpen más helyen is találtak gázmomokat, míg most ennél sokkal nagyobb jelentőségű dologról szereztünk tudomást és ha valóban komoly alapja van, akkor az ügy mindenesetre sokkal nagyobb figyelmet érdemelne, mint amilyen eddig feléje fordult.

Az elmúlt napokban a rosszserdei gazdálkodók arról panaszkodtak, hogy a tanyák kutjának vize, melyt eddig ivásra is felhasználtak, olajos ízű. Ezt több környékbeli kut vizénél is érzik, úgyhogy sokan már nem is tudják inni, mert ha megisszák, akkor orukban érzik az olaj szagát.

Értesülésünk szerint az érdekelt lakosok most arra készülnek, hogy mintát vegyenek a kutnak vizéből és fel akarják küldöztetni vinni a község házára, hogy az előljáróság hívja fel az illetékesek figyelmét a rosszserdei talajtani tünetekre.

Nem tudni, hogy a rosszserdei földek valójában mit rejtgetnek a mélyben, mindenesetre kíváncsian várjuk az ügy további fejlődését

Az „Egyedül Vagyunk“, Oldh György harcos, kéthetenként megjelenő, újjáalakult folyóirata mostani számában: vitéz Rácz Jenő Japánról, Mályusz Elemér a magyar történelemirás válságáról, Féja Géza Milotay egyik cikkéről, Ineze Antal brazíliai élményeiről, Feltich Nándor professzor oroszországi utjáról, Bácskay B. Béla az új világnézetről tr. Két ismeretlen Ady vers, a zsidóságról, Vichy, a Pódium, stb. stb. Ára 24 fillér. Szerkesztőség: Budapest, II., Hunyadi János-ut 4. Kiadóhivatal: Budapesti, VIII., József-körút 5.

H I R E K

I D E G E N B E.

Vihar a levelet ide, oda fuja,

A szegény bakának szomorú a sorsa.

Ma még piros élet, holnap sötét dóm...

Ne sajordid a csókot tőlem Gyönyörűl Virágom!

Dalolják a honvédek, valahol messze, messze, túl a Tatárhágón, Oroszországban. Esik a késő őszi szomorú eső, lassan lehull vele az este. Ilyenkor kinyílnak a nótás szívek, mint megannyi muskátli ablak, virágzik a dal. Ilyenkor nagyon közel jön Magyarország, egy-egy kedves kis ház a faluban, hol a legszebb rózsá nyílik, ... hol annyiszor huzta a cigány.

„Csak egy kislány van a világon...

Az is az én drága galambom.

A jó Isten, de nagyon szeretett,

Hogy É n n é k e m adott T é g e d e t t!

Vége a nótázásnak. Az utolsó láng is kialszik, csak az Örmester urtól kapott cigaretta tüze világít, mint az elhangzott szerelmes nóták zsarátnoka ég az ajkakon!...

Tábori posta 34/18. 1941. évi XII. 16-án.

KRUCHIÓ ENDRE szkv.

Beliczey Miklós főispánt a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület örökös tiszteletbeli elnökévé választották.

Beliczey Miklós főispán a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület közgyűlésén, december 30-án, nagy beszédet mondott, melyben a belső front szilárdságának fontosságát hangoztatta.

Államvasuti kinevezések. A mostani államvasuti kinevezéseknél több volt gyomai főnököt is előléptettek. Dr. Kanyó Tivadar és Szomjas Károly felügyelők lettek. Dr. Kanyó Tivadar a szegedi üzleivelvezetésben, Szomjas Károly mint békéscsabai főnök teljesít szolgálatot. Ugyancsak előléptették Kiss Géza földinket főintézővé, aki a MÁV igazgatóságban teljesít szolgálatot. Mindhárom előléptetettnek legjobb kívánságainkat küldjük.

Főszolgabírói kinevezések. Békés vármegye főispánja vitéz sarkadi Márki Tamás dr. vármegyei aljegyzőt és ifj. Márki Zay Lajos dr. gyulai járási szolgabíróit tb. főszolgabírákká, nemes Tamássy Tamás dr. közigazgatási gyakorlatnokot pedig tb. szolgabíróvá kinevezte.

Orosháza hőies és szívós akarással megvalósította, hogy megkapja most már a 8 osztályú gimnáziumot.

A Magyar Élet Pártja vármegyei szervezete dr. Biró Zoltán vármegyei párttitkár megszervezésében Dobozon, Mezőberényben, Békéscsánban és Körösladányban értékes értekezleteket tartott, melyek mindegyikén Csizmadia András országgyűlési képviselő is tájékoztatta a párt tagjait a belpolitikai helyzetről, pedig dr. Biró Zoltán a külpolitikai helyzetről tartott ismertető előadásokat.

Szabadkai harangok köszöntötték a rádióban az új esztendő. A magyar rádió hagyományos Szilveszter-éjszakai köszöntőjét minden esztendőben harangok zúgása követi. Három évvel ezelőtt, a Felvidék hazatérése esztendejében a kassai Dóm öregharangjai szólaltak meg, 1939-ben Kormányzó urunk szülőfalujának harangjait huzzák, a múlt évben pedig Kolozsvár tüzent harangjaival minden magyarnak. Az idén a hazatért Délvidék köszöntte az új esztendőt a rádióban, Szabadka harangjainak zengő szavával.

Európa papírfogyasztása 1900-tól 1937-ig megötszöröződött.

Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter. A magyar gazda karácsonya címmel írt vezércikket a Magyar Föld karácsonyi számában. Többek között a következőket írja: „A karácsony a legnagyobb ünnepünk. Ez az ünnep azonban akkor hoz valódi áldást, ha visszatekintve az elmúlt esztendőre, erősen elhatározzuk, hogy jobb gazdálkodással eredményesebben szolgáljuk majd saját boldogulásunk ügyét és az egész ország érdekét.“ A Magyar Föld más szócikkeken kívül ismerteti a milliárdos javaslatot, érdekes képekben számol be a székelyföldi vásárról és a marosvásárhelyi bikavásárról, a japán háborúról, Elbeszéléseket, verset, kisgazdák szakeikkeit, piaci és vásári árakat és rendeleteket találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

Ugy hírlik nagyon érzékenyen akarják az amugyis magas összegű villanydíjat emelni.

Garai János öngyilkosságot követett el, tanyáján felakasztotta magát az eperfára. Tettének oka ismeretlen.

T. Tóváry Pál színtársulata

nemsokára megkezdli gyomai működését. A társulat működéséről a Tiszaföldvári Hírlapban több elismerő és dicsérő cikket kaptunk. Egyik cikkben ezeket is olvassuk: A Tóváry-társulat asszal a komoly művészi felkészültséggel lépett a földvári közönség elé, amivel est a közönséget tényleg meg lehet hódítani.

Ügyes, hivatása magaslátán álló, fegyelmezett színészgárda szolgálja azt a magas művészi célkitűzést, ami a színművészetet művészeté teszi s ami ennek a művészetnek oly kiváltságos helyet biztosít rangsorában.

Tóváryék szépen, jól játszanak, tökéletes illuziót s szórakozást nyújtanak megérdemlik a legmelegebb támogatást.

Hamarosan meggyőződhetnek a gyomai színházlátogatók is a Tóváry-társulat jószágáról.

Márciusig csak légtalmi készütségben kell vizet tartani a padláson. A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a padlásterek légvédelmi felszereléséhez hozzátartozik, hogy egy vagy két edényben összesen 100 liter vizet tárolandó a padlásokon. Most újabb rendelet úgy szabályozza ezt a kötelezettséget, hogy november 1-től március 15-ig ki lehet önteni a vizet padlástartályokból.

Szolnokon január 7-én kezdődik egy öthetes villamos szerelőipari tanfolyam.

Közalkalmazott szülők figyelmébe! Az országos Tiszviselői Betegápolási Alap kötelékébe tartozók iskolás gyermekeinek beutalása a Magyar Iskolaszanaatórium Egyesület svábhegyi iskolaszanaatóriumába (Budapest, XII., Márton hegyi-ut 6 sz.) és iskolával kapcsolatos szentgotthárdi tudógyógyintézetébe.

„Méhészeti Kalauz“ címen most jelent meg Héjjas Endre ny. meteorológus országos hírű méhészeti szakíró tollából egy új könyv. A könyv írásmódjában számol a mai gyorsan élő emberek kevés idejével, ennek dacára mindazt felöleli, amit a méhészetről tudni kell. A könyvet a gyakorlati részére írta, hogy aki mézet akar termelni, eredményesen akar méhészkedni minő legszükségesebb ismeretek birtokában kezdhessen el. A könyvnek különös érdekessége oly különböző szerzőktől származó szócikkek közlése, melyeknek ismerete az eredményes gyakorlatot elősegíti. A könyv a „Méh“ a magyar méhészeti lapja, Budapest, V., Arany János u. 2 sz. kiadásában jelent meg, ára 3.20 pengő.

Fekécs Sándor kézimunka-kereskedőt hat társával a budapesti ötöstanács fegyházbüntetésre ítélte kommunista szervezkedés miatt.

Az ezüst 1 és 2 pengősöket január 31-ig már csak a Nemzeti Bank inézetei cserélik át alumínium érmékre.

Könyvismertetés. „Isten vésője alatt”. P. Jonsson Arnold élete. Irtta: Kasbauer Sz., fordította: Gerey Jolán. — Szent Imre Missziós Szeminárium, Kőszeg, kiadása. 400 oldal. Ára 4.80 P, kötve 6.80 pengő.

Karády Katalin látogatása Karády Katalinnál újévi beszélgetés Kiss Ferencsel, Megyeri Ella és Jászai Mari szilveszteréről, Ambréczy Ágoston újévi mérlege a könyvről és a színbarabról Hortobágyi és Vasi rajzos krokija a Tűzvészről, nagy divattudósítás a párisi téli szezonról. A Színházi Magazin új számának érdekességei. Illés Endre novellája, regény, vicclap és a gyermekek kedvence, a Kis Magazin egészíti ki a népszerű hetilap új számát.

A szülő szíve. A gyermekek iránt soha ki nem alvó szülői szeretet meghatározó és lenyűgözően szép példái sorakoznak fel a Tolnai Világlapja karácsonyi számában. A magyar társadalmi élet kiválóságai legfelsőbb kincseikről, gyermekeikről nyilatkoznak. A népszerű képeslap kettős terjedelemben jelent meg karácsonyra és az albumvastagságú szám tartalmából: Érdekességek karácsony ünnepe körül, Oktalan állat-e az állat, Az intelligencia öröklődik, Mérgeket nyel az indiai jogi, „Jaget aszalnak” Norvégiában című riportok emelkednek ki. A legjobb magyar írók novelláin, a szórakoztató és ismeretterjesztő cikkek dúsa során, valamint a közkezdelt rovatokon kívül főbb mint száz magyar és külföldi kép található a népszerű képeslapokban. Tolnai Világlapja kettős terjedelmű karácsonyi számának ára változatlanul a régi 20 fillér.

Baromfi kiállítás lesz februárban Orosházán. A Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesülete minden évben megrendezi kiállítását. A kiállítás iránt széleskörű érdeklődés szokott megnyilvánulni és igen értékes anyaggal vesznek azon részt a tenyésztők. A kiállítást most az egyesület Orosházán szándékozik megrendezni és pedig a jövő 1942. év február hónapjának elején. Az előkészületekhez máris hozzáfogott az egyesület kebelében alakult rendezőség s így bizonyosra vehető, hogy ez a legközelebbi kiállítás az eddigieknél is nagyobb sikerű lesz.

Indiában felkelés tört ki az angolok ellen.

Apollo Mozgó Gyoma.

Január 3

szombat

John Mack Brown és Eleanor Hansen
izgalmas cowboy filmje:

Az arany hiénái

Monumentális vadnyugati szenzáció.
Az idei szezon legnagyobb szabású lovas kalandorfilmje.
Kitűnő kiegészítő műsor.

Január 4-5

vasárnap-hétfő

Tolnai Klári, Jávor Pál, Turay Ida, Mály Gerő
Maklár Zoltán:

Három csengő

Új utakon haladó, nagyszerű magyar filmkülönlegesség.
Egy nagyszálló életének mozgalmas filmje.
Magyar világhírű.

Január 6-7

kedd-szerda

Páger Antal, Turay Ida, Jávor Pál:

Jöjjön elsején

Könnyekig neveltető magyar filmjáték.
A legjobb színészegyüttes mesterfilmje.
Kitűnő rajzos trakk-film.
UFA világhírű.

Erdély *Fizetve*

osodálatos természeti szépségeit mindenkinek meg kell ismernie. Erdélyi utazási, nyaralási, téli tartózkodási ügyekben forduljon **közvetlen** hozzánk. Erdélyi borvizek központi lerakata.

December 14-én és 21-én, vasárnap
is egész nap készséggel állunk az érdeklődők rendelkezésére, mivel a

CORVIN ÁRUHÁZ EGÉSZ NAP NYITVA

**Keletmagyarországi és Erdélyrészi
Fürdők budapesti kirendeltsége**

Budapest, Blaha Lujza-tér 1/3.

Telefon: 130-480.

Corvin Áruház.

Priuszt kapnak a zsidótörvény megszegői. Az igazságügyi és a belügyminiszter együttes rendelkezést adott ki, amelynek értelmében a zsidók közéleti és gazdasági tevékenységének korlátozásáról szóló 1939. évi IV. tc. 25. szakasza alá eső kihágás miatt történt elítélés esetében az ügyészség, illetőleg az elsőfokon ítélkező rendőri büntetőbíróóság a jogerőre emelkedés után köteles minden egyes elítéltről külön büntetőlapot kiállítani és azt az Országos Bünyügyi Nyilvántartó Hivatalhoz beküldeni. Az elsőfokon eljáró rendőri büntetőbíróóság köteles ilyen kihágás esetében az eljárás megindításával egyidejűleg a terheltről az Országos Bünyügyi Nyilvántartó Hivaltól értesítést kérni annak megállapítására, vajjon a terhel cselekménye az említett törvények 26 §-a értelmében nem minősül-e vétségnek.

Mit hoz az új esztendő a Pesti színházaknak. Színházi beszámoló, kritikák, színes cikkek, a legújabb kulisszamatőrti pletykák, képesriportok egész serege követi egymást a Délibáb színházi hetilap legújabb számában. Ezenkívül gazdag filmrovat, tökéletes képes rádióműsor, divatrovat, rejtvények, humor és rengeteg szebbnél, szebb kép tarkítja a Délibáb minden egyes számát. A legnépszerűbb színházi hetilap egyben a legolcsóbb is mert az ára csak 14 fillér.

„MAGYAR SZÁRNYAK” című képes folyóirat a magyar repülés ügyét szolgálja. Érdekes, változatos, mal olvasmány. Mutatványszám: Budapest, Üllői-ut 12.

**Hirdessen
lapunkban!**

ENDRÓDI MOZI

1942. január 4-6-án, vasárnap
3-5 7-9 órákor,
Vízkereszt napján 5-7-9 órákor.
Kiváló magyar film!

Beáta és az ördög

Főszereplők: Szörényi Éva, Páger Antal, Toronyi Imre.
Izgalmas, lebilincselő történet.
Hangulatos, megrázó és gyógyőrű. E szívhez szóló képet, ne mulassza el senki megnézni.
**A műsor kiegészítve.
Vigjáték és hirdőkkel.**

A szerkesztő üzeni:

Kruchió Ende szakaszvezető földiak kedves figyelméssel küldi az orosz harcterről szépverseit, olvasóinknak osztatlan élvezetet szerezve.

Most csillogó ezüstös levelezőlapot kapott szerkesztőnk Kruchió Endrétől, a következő szöveggel:

Emléklül ezen a lelőtt orosz repülőgép vásznán kívánok boldog Karácsonyi ünnepeket és boldog magyar újévet. Kiváló tisztelettel Kruchió Endre szkv.

Ez uton viszonozom Endre öcsémnek a jókívánásait és kívánom, győzzék le mielőbb azokat a gonosz vörösöket és azután jöjjenek haza, hogy közös erővel felépíthessük boldog Nagy-Magyarországot. (Szerk)

Gyoma község ingatlanforgalma

Csapó Lajos és neje Kató Teréz vettek 282 n-öl, 1 hold 1182 n-öl, 803 n-öl, 830 n-öl, 1 hold 138 n-öl, 1 hold 100 n-öl és 266 n-öl kölesfenéki szántót Gecsei Istvánné Csapó Teréztől 4800 P-ért.

P. Kovács Lajos nős Maléth Magdolnával vett 1 hold 1154 n-öl Zsófiamajori szántót özv. Izsó Lajosné Cs. Szabó Rózától 1404.35 P-ért.

Megyeri Mihály és neje Páyer Magdolna vettek 1161 n-öl csergettyűlapi szántót Molnár Imre, Molnár Teréz és Molnár Iréntől 850 P-ért.

Ilf Németh István és neje Fekete Lidia vettek 1 hold 1157 n-öl Zsófiamajori szántót Németh István nős Andrkó Máriával, gyomai lakostól 1392 P 55 fillérért.

B. Kiss Lajos és neje Juhász Erzsébet vettek 398 n-öl csepűkesesti szántót Hanyecz István és neje Vig Erzsébettől 700 P-ért.

Szalóki István és neje Kocsis Etelka vettek egy beltelekes lakóházat Csökönyi Sándor nős Sz. Nagy Sárával gyomai lakostól 3900 P-ért.

Publikáció

10 szóig 4J fillér, minden további szó 4J.

PÉTI SÓ kapható a Wagner Márton Fiai fatelepén.

Szilágyi István berautóznak Kossuth Lajos utcai háza eladó. 5-1

Egy jó coaládból való ügyes fiatal tanuló felvesz ifj. Varga Pál villany-szerelő és műszerész. 2

Szerkesztésért és kiadásért felel:
WAGNER MÁRTON.

Készült a könyvnyomtatás 501-ik esztendőjében a Hungária könyvnyomdában Gyomán, felelős vezető: Tékét Sándor.